

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^{R.} 207.

Joi 1 (13) Noemvre

1884.

BrașovŪ, 31 Oct. (12 Noemvre)

În cursul discușiunilor urmate în comisiunea delegațiunei ungare s'au pus unele cestiuni interesante și s'au făcutu asupra lor unele observări, cari sunt destul de însemnate spre a nu fi trecute cu vederea din parte-ne.

Totă discușiunea, putemă dice, s'a învîrtitî împrejurul întrebărilor capitale: cum stămŪ cu Germania? cum stămŪ cu Rusia?

CâtŪ pentru alianța germano-austriacă ministrul de externe Kalnoky constată atâtŪ înaintea delegațiilor austriacă, câtŪ și înaintea delegațiilor unguri, că există mai departe și că formeză chiar „basa nealterabilă a politicei esteriore a monarhiei.“

Cu acēsta declarare vagă însă nu se mulțumiră delegații, ci își esprimeră în formă de interpelări dorința de a cunoște cuprinsul alianței dintre Germania și Austro-Ungaria. Delegatul Szilagyî întrebă pe comitele Kalnoky despre natura obligațiunilor ce le impune alianța ambelor state și decă ea este încheiată pentru tôte eventualitățile sēu numai pentru casuri anumite, în potriva unor contrari anumiți.

La tôte întrebările aceste comitele Kalnoky a răspuns, că interesele monarhiei fi punŪ lăcatŪ la gură și nu pōte vorbi. Numai atâtă sē fi spusŪ Kalnoky delegațiilor în modŪ confidențialŪ, că Germania și Austro-Ungaria au sfere de interese deosebite, cari trebuie sē le apere fiecare statŪ de sine stătătorŪ. Cu acēsta, precum bine observă o fōiă Vienesă, cestiunea despre cuprinsul alianței germano-austriace a devenitŪ și mai întunecōsă.

Szilagyî, răspundēndŪ comitelui Kalnoky dice, că, după ce în cartea lui Busch intitulată: „cancelarul nostru“ se constată, că Bismark a fostŪ propusŪ la începutŪ ca tractatulŪ de alianță sē fie prezentatŪ parlamentelorŪ din Austro-Ungaria și Germania spre sancțiune, dēnsului i se pare că nu este unŪ postulatŪ necondiționatŪ alŪ alianței, ca sē fie ținutŪ în secretŪ cuprinsulŪ ei.

La observarea acēsta a lui Szilagyî a răspunsŪ fostulŪ ministru de externe, comitele Andrassy, care la 1879 a încheiatŪ alianța cu Bismark. ElŪ dice că propunerea de a se prezentă tractatulŪ de alianță parlamentelorŪ nu s'a făcutŪ niciodatŪ în modŪ formalŪ. Bismark ce-i dreptŪ a adus-o în discușiune în cursul negoțărilor, dēr dēnsulŪ, comitele Andrassy, a declaratŪ acea propunere de neoportună și după aceea, ca printr'unŪ tacitŪ consensŪ, nu s'a mai vorbitŪ de ea.

Din acēsta descoperire foile germane austriace deducŪ cu totŪ dreptulŪ, că principele Bismark a voitŪ la începutŪ ca alianța Germaniei cu Austro-Ungaria sē nu fie privită ca o cestiune curatŪ esteriōră, ci ca o cestiune mai multŪ interiōră constituțională a celorŪ douē împērății.

Pōte că cancelarulŪ a avutŪ idea — dice „Neue freie Presse“ — de a întemeă acēsta alianță nu numai pe dreptulŪ ginților, ci pe dreptulŪ publicŪ alŪ ambelorŪ împērății, cari în vechime au fostŪ totdeuna împreunate, și de a creă între ele unŪ raportŪ cu totulŪ nou, care pe lângă conservarea suveranității lorŪ în regularea afacerilorŪ din intru, sē le facă sē se prezenteze ca unŪ singurŪ statŪ în afară.

Cu alte cuvinte „idea cea mare“ a cancelarului pentru care se entusiasmēză foile germane din Austria, era de a creă unŪ raportŪ între Germania și monarhia nōstră nu multŪ deosebitŪ de acela ce există ađi între statele federale din Germania. Acēsta ar fi fostŪ într'adevērŪ metoda cea mai simplă de a unī pe toți Germanii sub chivera prusiană și o asemenea legătură ar fi corespunsŪ pōte stărei actuale a monarhiei nōstre față cu Germania, care sēmēnă multŪ cu o vasilitate.

Se întēlege că în urma descoperirii comitelui Andrassy curentulŪ antiprusianŪ a trebuitŪ sē se ciocnēscă cu entusiasmulŪ prusofililorŪ. Țiarele cehice susținŪ din contră, că acea estindere, ce a voitŪ sē-o dē cancelarulŪ germanŪ alianței cu Austro-Ungaria, nu putea întră în cadrulŪ unui tractatŪ între douē state suverane. Aceste țiare se declară prin urmare în contra oricārei legături mai strînse cu Germania.

AtâtŪ cu privire la cestiunea cum stămŪ cu Germania. Despre cestiunea raporturilorŪ monarhiei cu Rusia vomŪ vorbi mai pe largŪ cu altă ocașiune.

CRONICA POLITICĂ.

Încă o nouă lumină despre cele ce s'au vorbitŪ între cei trei monarhi cu ocașiunea întrevederii aruncă noulŪ țiarŪ sērbescŪ din AgramŪ »Srbobran.« ScriindŪ unŪ articolŪ asupra interpelării lui Rieger în afacerea Bosniei și asupra răspunsului ce l'a datŪ ministrulŪ de externe, numita fōiă își încheiă articolulŪ cu senzaționala scire, ce o are din isvorŪ fōrte sigurŪ, că sōrta Bosniei se va hotărî în primăvara viitoare printr'unŪ plebiscitŪ. În privința acēsta, dice fōiă sērbescă, s'a luatŪ o întēlegere la Skiernevice.

MünchenulŪ încă se pōte lăuda cu scene electorale furtunōse, ba încă cum n'a mai vēdūtŪ niciodatŪ. Partida populară convocase pe țiaua de 9 Noemvre n. la 3 ore după amēđi o intrunire, dar poliția găsi cu cale pe la 12 ore s'o oprēscă. În urma acestei dispozițiunii, numeroase masse de lucrători se duseră la casina catolică, unde avēu sē vorbēscă pe la 4 ore Ruppert și Westermayer. Sala gemea de lume. GazulŪ nu ardea, omenii strigau furioși sē se dea mai multă lumină, când Ruppert apărŪ pe tribună, o larmă îngrozitoare și strigăte nesfârșite îlŪ salută. De pe galerii planau foi valante și bilete de votatŪ democate-sociale. Larma nu se mai sfērșea. Poliția sosescē, pētrunde cu baionetele în sală și o golesce. Stradele erau înțesate de omeni și cu mare greutate poliția călărētă putea ținē liberă trecerea. Mii de foi volante s'au împărțitŪ dup'amēđi. Agitațiunea pare că nare sē ia sfērșitŪ.

După nouele dispozițiunii ale ministeriului de răboiu din St. Petersburg, poporulŪ rēboinicului CaucasŪ va fi înrolatŪ în cadrele armatei rusescl. În schimbulŪ acestei îndatoriri, împēratulŪ celŪ albŪ, cum e numitŪ ȚarulŪ în Asia, ofere populațiunii caucasiane următōrele înlesniri: 1) Durata serviciului se reduce numai la o perioadă de trei ani, căci se are în vedere valōrea rēboinică; recunoscută deja din luptele de pe la începutulŪ acestui seculŪ, a poporului caucasianŪ. 2) Din cei apți pentru serviciulŪ militarŪ, nu se vorŪ înrolă sub stēgurŪ decâtŪ numai jumētate, adecă contingentulŪ va fi numai de 5%. 3) Pre câtŪ interesulŪ serviciului va permite, soldatulŪ caucasianŪ va fi lăsatŪ sē-și facă anii de serviciu în localitatea lui. DecŪ numai când împrejurările vorŪ cere, recruțilŪ indigenŪ vorŪ fi dislocați în regimentele ruse ale armatei caucasiane. Obligativitatea militară se va pune în practică chiar în anulŪ acesta.

UnŪ micŪ favorŪ se acordă populațiunii din guvernamelele Cars, Batum, Tzernomvrien și Suchum, prin

faptulŪ că serviciulŪ militarŪ obligatorŪ nu se va introduce în aceste localități decâtŪ numai dela 1 Ianuarie 1887. MotivulŪ acestei dispozițiunii este împrejurarea că situațiunea economică a locuitorilorŪ din aceste guvername este tare sdruncinată prin răboiulŪ din urmă. Dispozițiunile acestea se vorŪ pune în aplicare prin niște comitete, în cari vorŪ figură și membrii indigenŪ din CaucasŪ. În curēndŪ aceste nouē mēsuri pentru sporierea armatei ruse se vorŪ publică în fōia oficială a imperiului.

La 17 Noemvre n. vorŪ începe în camera francesă desbaterile asupra creditului pentru expedițiunea din TonchingŪ. Afară de 10.8 milioane pentru întreținerea corpului de expedițiune până la sfērșitulŪ anului, ministrulŪ de răboiu mai cere încă 1.8 milioane franci pentru instruirea trupelorŪ de întărire, ce se vorŪ lua din armata africană, și alte 4 milioane pentru transportulŪ lorŪ. Trimiterea acestorŪ trupe se cere fōrte urgentŪ, căci după cum spune »Temps« Chinezii blocheză trupele lui Courbet ce au sē desbarce lângă ChelungŪ pe insula Formosa, a cărei ocupare este, după »Rēpublique française,« cheia de rezolvare a situațiunii. Deōrece China n'are banŪ, nu se va cere despăgubire de răboiu; dēr Francia va ocupă pozițiunile strategice ale Formosei, sîlindŪ prin acēsta pe China sē esecutive tractatulŪ dela TienchinŪ și sē evacueze orașele grănițarescl ale Tonchingului.

Se vorbește cu multă probabilitate, că China primesce condițiunile puse de Francia, din causă că partida păcii căștigă mereu terenŪ. Ferry are mare speranță, că tractările începute vorŪ avē succesulŪ doritŪ.

Partida stāngei dinastice din Spania a datŪ acum câteva țile unŪ banchetŪ în onōrea mareșalului Serrano și a nepotului sēu generalului Lopez Dominguez. Serrano, leadērulŪ partidei, a declaratŪ într'unŪ discursŪ ce l'a ținutŪ cu acēstă ocașiune, că etatea și slăbiciunea sa nu'i mai permitŪ sē continue viața sa politică, de aceea rugă pe membrii partidei, sē considere în viitorŪ ca leadērŪ alŪ ei pe nepotulŪ sēu și fostulŪ ministru de răboiu Lopez Dominguez, care e în stare sē esecutive opera alianței între ideile moderne și între instituțiunile reprezentate prin monarhia lui Alfonso XII.

Din lupta electorală inverșunată din Statele Unite, Cleveland a eșitŪ victoriosŪ, alegēndu-se președinte în contra republicanului Blaine. Țiarele englese spunŪ că rezultatulŪ se putea sci încă din țiaua dințeu a alegerilorŪ, dar nu s'a comunicatŪ nimicŪ despre acēsta, fiindcă republicanii totŪ sperau că vorŪ găsi, ca și în 1876, unŪ mijlocŪ de a scōte o majoritate pentru Blaine. MeritulŪ că a eșitŪ victoriosŪ Cleveland cu partida democratică se atribue statuluiŪ Newyork, unde agitațiunea poporului era nespūsŪ de mare, și unde s'a constatatŪ că Cleveland e stimatŪ și respectatŪ chiar de partida contrară. Ce e dreptŪ, Cleveland este unŪ administratorŪ escelentŪ și atâtŪ republicanii câtŪ și democrații se așteptă la marŪ lucrări salutare din partea lui.

Afacerea catedrei de limba română din SătmarŪ.

„Szamos“ dela 6 Noemvre, vorbindŪ despre decursulŪ adunării consiliului comunalŪ din 3 Noemvre a. c. țieca:

»Sala de consiliu a magistratului de multŪ n'a fostŪ martora unei adunări atâtŪ de agitate ca cea dela 3 Noemvre. A fostŪ vorbă despre formarea listei de viriliști. D-nulŪ profesorŪ Vasile Lucaciu a reclamatŪ de orece a fostŪ eschisŪ din lista viriliștilorŪ, și de orece ca la unŪ profesorŪ, nu i sa socotitŪ contribuția în modŪ duplu. Comisiunea verificătoare nu l'a pututŪ respinge din lista viriliștilorŪ. ProcurorulŪ însă pe basa legei făcŪ obiecțiunii, în consiliulŪ comunalŪ, în privința primirei domnului profesorŪ. La vorbirea primarului, Intēmpinată cu ovațiunii entusiastice, consiliulŪ comunalŪ a enunțatŪ că primirea D-lui profesorŪ în lista viriliștilorŪ, afară de pedecile pe cari i le pune legea, nu sē pōte admite ș

din cauza purtării lui antipatriotice, și-lu ține de nedemnă să ocupe locu în șirele unei jurisdicțiunii curatū ungrescī. Agitațiunile antipatriotice, de la venirea D-lui profesorū în orasulū nostru au devenitū din ce în ce totū mai cunoscutē. Scopulū întrunirilorū obișnuite ce se facū la d-lū profesorū, mulți ilū cunoscu deja. Pe rēndū amū aflatū cu toții că în orașulū nostru lucrā o societate bine organizatā în sensulū gravitațiunilorū antipatriotice dacoromāne. Și tocmai pe cānd se descoperi în colōnele acestei foi acțiunea antipatrioticā a conducătorului acestei societăți, pe atuncī acesta basatū pe legile patriei își arōgā dreptulū d'a intra în sinulū corporațiunei celei mai stimate, față de care a călcatū tōte îndatoririle.

În adevērū acestū casū fără asemēnare din orașulū nostru, a trebuitū se scōtā din rēbdare și se misce simțirile nōstre. Opiniunea publicā laudā acea dispozițiune a consiliului comunalū, prin care a enunțatū în modū de sentință, de a cere dela inal. ministeriu depārtarea actualului catechetū și profesorū de limba romānā, pentru acțiunile lui antipatriotice. Asemenea se pōte aprobā și acelū pasū alū consiliului comunalū, prin care cere dela ministrulū de culte stergerea catedrei de limba romānā, remānēndū numai cea de religiune. În scōlele medii e nemotivatā instruirea elevilorū de ritulū grecescū carī sciu ungresce și sēmțescū ungresce (???) în limba romānā. Instruirea limbei romāne, pe speșele statului, nu e nicāiri prescrișā în lege.

Fōia „Szamos” își încheiā articolulū cu următoarele: „Dēcā este sānētōșū spiritulū de înțelegere alū acestui orașū curatū maghiarū, dēcā acestū orașū nu vrē să sufere stīrbire în reputațiunea sa de patriotū, înainte opiniunei țerei, atuncī nu i e permisū a se opri acolo, unde se aflā acum față cu aceste acțiuni antipatriotice; ci trebuie tăiatā cangrena din corpulū sānētōșū alū societății. Consiliulū comunalū și-a împlinitū datoria acum se vedemū cum își vorū face datoria și celelalte instituțiuni sociale.”

Amū dorī să ne spunā d-lū Tisza cine suntū adevērații turburătorī ai păcii dintre rasse în Sātmarū profesorulū Vasile Lucaciu,* care voiesce a-și esercitā dreptulū sēu de cetățanū, orī „Maghiarii curățī” din Sātmarū, carī îi răpescū acestū dreptū numai pentru că e Romānū și ca Romānū nu voiesce să-și vēndā sāngele sēu propriu? —

SCRILE ȚILEI.

Desērā va dā în sala hotelului Nro. 1 renumitulū cāntărețū alū curții din Viena d. Gustav Valter unū concertū cu concursulū pianistului M. Schirrmann. Prețulū locurilorū: Cerele 1 fl. 50 cr., loculū alū doilea 1 fl. Galeria și Parteree 60. Biletele se vāndū în librăria Zeidner, și sēra la casā.

„Pester Lloyd” scrie, că procurorulū din Tērgu-Mureșului a intentatū procesū de presă în contra „Observatorului” din Sibiu, pentru că în Nr. 82 a publicatū unū articolū, în care cu ocașiunea serbării lui Horea și Cloșca ar fi dīsū, că poporulū romānū numai după sosirea Plevnei ungrescī își va redobāndi drepturile sale.

Este acēsta unū începutū alū aplicării mēsurilorū excepționale?

* În numerii trecuți s'a scrisū din erōre Ludovicū, în locū de Vasile Lucaciu.

Joi va pāși pe scena teatrului germanū de aici d-șōra Marie Wideman, prima cāntărețā de operete dela teatrulū reședințialū din Hanovera, în piesa „Der lustige Krīeg.”

„Pester Lloyd” e năcājitū focū pe „Schulvereinul” germanū, care în anii din urmă a datū la luminā vr'ō 40 de scrieri în contra Ungurilorū și a ideei de statū maghiare.

Tribunalulū din Bistrițā a numitū, pentru acelū ocolū, pe Alexandru Szilagyi interpretū pentru limba romānā.

Ce să-i faci, unde nu e piciorū de Ungurū, o ducū rēu cu ungrescā.

Pentru menținerea ordinei la nouele alegeri ce se vorū face în Brețcu și Iliefalēu, s'au trimisū acolo la 8 Noemvre n. 150 de omeni și 5 oicēri din regimentulū 2 de infanterie de aici.

Cetimū în „Romānulū”: „Centenarulū lui Horia s'a serbatū la Brāila printr'unū banchetū datū la restaurantulū Vaibel. Președinte a fostū aclamatū d. V. Sasu. Mai multe toasturi s'au ridicatū de dd. V. Sasu, T. Dobrescu, R. S. Campiniu, G. Mārgăritescu, N. V. Pārlea, Gr. Gianni etc. Comitetulū banchetului voidū a trimite o telegramā comitetului centralū din Bucurescī, oficiulū telegraficū localū, dīce „Desceptarea,” a refusatū espeduirea. Protestāmū din nou contra acestui faptū.”

Acționarii Bāncei romāne din Timișōra, ce se va înființa cu unū capitalū de 30,000 fl. în 600 de acțiuni decāte 50 fl., vorū depune la subscriere 5 fl. de fiecare acțiune și 30 cr. ca cheltueli de înființare; restulū din valōrea acțiunii se va pāti după cum va hotāri direcțiunea, dar nicī cānd mai multū ca 10% deodatā și nu în timpū mai scurtū ca 30 de zile.

Lunī de dimiņeța MM. LL. Regele și Regina Romāniei s'au preumblatū mai multū timpū prin Viena, și au cumpērātū diferite lucruri. Visita ce a făcut'ō pērechei regale ministrulū Kalnoky a duratū mai multū timpū. Eri dimiņețā, la sosirea în gara din Pesta pārechea regalā romānā a fostū primitā de M. Sa monarchulū, fiindū așeșatā pe peronū și o companiā de onōre.

La vēnētōrea ce a făcut'ō la 8 Noemvre n., lângā Trumau, prințulū de corōnā, arhiducii Franciscū și Otto, împreunā cu ceilalți 12 vēnētōri, carī au luatū parte, au impușcatū 1220 de epuri.

„Egyetértés” dela 10 Noemvre, scriindū despre banchetalū lui Horia, datū în Bucurescī, dīce că publiculū s'a adunatū în birtulū „Cosma,” unde aflāndu-se nisce Nemți, carī bēu și māncau, furā datī afarā în modū brutalū, și numai după noue ore, publiculū romānū s'a așeșatū la banchetū.

E curiosū, că țiarele ungrescī făcēu în țilele trecute hazū mare de „N. Münch. Tageblatt” ca fiindū rēu informatū. Acei Germani din birtulū Cosma s'au retrasū cu multā politețā, îndatā ce au auđitū de scopulū petrecerei. Sē citēscā foia ungrescā în „Romānulū” și se va convinge.

Despre mobilarea palatului regalū în Bucurescī scrie țiarulū parisianū Figaro de Joi, 6 Noemvre: „Casa Damon din Paris expune unū salonū completū în „stilulū Renașcerii,” a cărui concepțiune și executare în cele mai micī detalii desfid e orice criticā.

Acēstā apreciațiune pe care ne o edictā admirațiunea a fostū deosebitū de acēsta consacratā de hotārīrea unui suveranū. Māiestatea Sa Regele Carolū alū Romāniei, dorindū a-și decora noulū sēu palatū regalū din Bucurescī, a făcutū apelū la industriile din tōte țerile. Intre concurenți lupta a fostū inflācāratā și trebuie s'ō spunemū cu mândriā, că industria francesā, atātū de admirabilū reprezentatā prin casa Damon, a obținutū aprobarea Regelui. Înregistrāmū cu fericire acestū succesū eminentē francescū cuceritā de casa Damon intr'ō țērā, care și în acēstā ocașiune ne a datū o nouā dovadā de simpatia ei, simpatia reciprocā afarā de acēsta, care nu a încetatū nicī unū momentū de a exista între cele douē națiuni. Sperāmū, că casa Damon va admite publiculū parisianū a intra să admire încă acele mobile în vastele și splendidele ei magazine, mai înainte de a le expedia pentru Bucurescī.”

Ministrulū Trefort a adresatū o circularā tuturorū autoritățilorū scolare superiōre, făcēndu-le atente, ca tuturorū tinerilorū carī voescū să se dedice carierei diplomatice și militare și prin urmare să între în academia sēu în instituttele de educațiune militare, să îngrijēscā a li se propune cātū mai seriosū studiulū limbei germane, mai cu sēmā în clasele superiōre gimnasiale.

Pe cōsta sudicā a muntelui Cicsomlyo s'au gāsītū în țilele acestea fragi frumoșū înflorite, ēr într'ō grādinā din Gyergyo St. Miclāușū unū pērū a înfloritū a doua ōrā ca primāvāra

D. locotenentū Grigoriu Trailovicu, romānū din cottulū Carașū-Severinū s'a înaintatū la gradulū de căpitanū c. reg. în regim. de infanteriā Nr. 33 D-sa este aplicatū de mai mulți ani la despārțământulū de mapare (Mappirungs-Abtheilung).

Pe cānd biuroulū de corespondință din Pesta ne comunicā casurile de colerā din Paris cu multā cruțare, telegramele ce le primesce din Paris „Nr. fr. Presse” din contrā spune că în 9 Noemvre până la 11 ōre din nōpte au fostū 186 bolnavi și 63 morți de colerā.

CORESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Tērnava micā, 9 Noemvre 1884.

MOTTO

Nu-i Romānū demnū de a sa ginte
Celū ce de astāți înainte
Nu voiesce a combate
Pentru a ginții libertate

D. Redactorū! Cu inima frēntā de durere imī iau pēna în mână, căci în locū de a vē pute comunica lucruri plăcute, suntū silitū a vē comunica numai de acelea carī suntū convinsū, că numai puținū de cātū alū mieu vorū amāri sufletulū și alū tuturorū Romānilorū bine sēmțitorī, carī încă până acuma nu au îndrāsnițū cu inima temerārā a înplāntā cuțitulū în inima scumpei sale mame a scumpei sale națiuni, — vrēu să vē comunicū ceva despre ceea ce s'au petrecutū în 5 Noemvre a. c. în presēra alegerii de deputatū dietalū alū Comitatului Tērnava micā, cu ocașiunea alegerii a 2-a; și cu deosebire vrēu să arātū întregulū publicū romānū, cum unii păstorī sufletesci, dēcā mai meritā acestū scumpū nume, și-au uitatū de sânta lorū misiune, și au luatū în înțelesū falsū cuvintele laureatului poetū: „Preoți cu crucea în frunte” și-au uitatū că dēnșii trăiescū din prescura romānescā cea dospitā cu amare picuri de sānge romānescū, căci în presēra acelei alegeri, în locū de a grijii cu scumpătate

FOILETONU.

Revoluțiunea din 1784.

(Revoluțiunea lui Horia în Transilvania și Ungaria 1784—1785 scrisā pe baza documentelorū oficiale de N. Densușianu. Bucurescī 1884. Tipografia „Romānulū,” Carolū Göbl.)

(Urmare.)

Nobilimea din castelulū Uniādōrei voia se facā totū ca cea din Deva cu țeranii ce i-a prinsū armata. Dēr administratorulū domeniului fiscalū cerea ca prizonierii să fie transportați la Deva, comitatulū prețindea să fie executatī în locū. Dēr în 12 Noemvre locotenentulū Kallyani (Romānū din Transilvania) la ordinulū vice-colonelului Karp din Hațegū puse în libertate pe toți țeranii prizonieri din Huniādōra în numărū de 115. „Dēcā n'ași fi liberatū pe ōmenii aceștia, scriea Karp, deși erau nevinovați, nobilimea i-ar fi executatū cu gādele, pe care ilū adusesese anume și în lipsā de sabiā voieau să le taiā capulū c'unū toporū.”

La 11 Noemvre Horia adresā unū ultimātū nobilimei din comitatulū Huniādōrei. Funcționarulū de saline Brūnek din Șoimușū a fostū silitū se scrie acestū ultimātū, care cuprinde următoarele puncte: 1) Comitatulū dimpreună cu toți posesorii și cu tōtā seminția lorū se păstreze jurāmāntulū sub cruce. 2) Nobilime să nu mai fie și fiecare (nobilū) dēcā va pute să capete o funcțiune împērātēscā se trăiescā din ea. 3) Posesorii nobili să pārāșcā moșiile nobilitare. 4) Nobilii încă să plătēscā impositē intocmai ca poporulū plebeu. 5) Pā-

8. mânturile nobilitari să se împartā între poporulū plebeu, în conformitate cu ordinulū ce-lū va dā Impērātulū. 6) Dēcā comitatulū va primi aceste condițiuni Horia le promite pace și în semnulū acestei păci să redice stēguri albe în Deva și în alte locuri. — Îndatā după ce primi acestū ultimātū, comitatulū cerū dela comanda armatei 12 tunuri pentru apērarea fortăreței.

Joi în 4 Noemvre căpitanii Horia, Cloșca și Crișanū se întrunirā cu trupele lorū la Pālținișū, pe teritoriulū comunei Blășienī. De aici o parte apucā spre Abrudū alta cu cei trei căpitanī intrā în 5 Noemvre în orașulū Cāmpeni. Aici publicā Horia țeranilorū poruncile împērātēscī și amenință pe cei ce nu vorū veni în trupa lui, că vorū fi trași în țēpā și li se vorū aprinde casele. Cāmpenii se aflau în mână țeranilorū și Horia trāmise pe Cloșca și Crișanū se ocupe Abrudulū, elū însuși se întōrse la Vidra și Albacū se aresteze pre primarii domnesci de acolo. Cloșca și Crișanū ajunserā în 5 Nov. sēra la Abrudū ēr Sāmbātā deminēțā trupa compusā din 29 sate ale Zarandului și 16 sate din domeniulū Zlatnei se ridicā cu sgomotū mare asupra Abrudului. Magistratulū orașului trāmise o deputațiune în tabēra țeranilorū ca se încheiā pace cu ei, dēr ei rēspunserā „trebuie se stingemū pe Unguri până la unulū” și nāvālrā asupra orașului, uciserā și devastārā totū ce era ungrescū. Lunī în 8 Nov. țeranii publicārā în piața Abrudului, că porunca lui Dumneđeu și a împērātului este, că cine nu trece la religiunea romānā și cine nu se îmbracā în haine romānesci să fie trasū în țēpā sēu să i-se taie capulū imediatū în urma acēsta toți cetățenii reformatī, unitari

și catolici din Abrudū, bărbați, femei și copii trecurā la religiunea romānā. Cei convertiți primiau dela preotulū romānū cāte unū biletū, pe care stā scrisū: „Asta-i creștinū bunū,” și se îmbrăcārā cu toții în haine romānesci. Țeranii nāvālrā în 7 Nov. sub comanda lui Cloșca și asupra comunei Roșia. În Abrudū și în Roșia furā țeranilorū ținu trei țile și în timpulū acesta furā constrinși să trecā la religiunea romānā 1122 cetățeni unguri, între carī 548 unitari, 468 reformatī, 65 catolici și 41 luterani.

Horia mergēndū în 8 Nov. în comuna Buciumū fu încunjuratū aici de mai mulți țeranī, carī cāștigați de primarulū domnescū făcurā planulū sē'lū prindā. Ei cerurā dela elū să le arēte roruncile și iscālitura împērātului dēr Horia le rēspunse, că aceste suntū cu multū mai sfinte, decātū se le pōtā arētā lorū. Dēr țeranii nu se mulțumirā și sub cuvēntulū că Horia se laudā în modū falsū cu poruncile împērātului, ilū închiserā în casa unui iobagiu și trāmiserā la Zlatna după ajutorū militarū. Până se vinā acestū ajutorū Horia fu liberatū de amicii sēi și țeranii, carī ilū arestase furā prinși, legați, bātūți și casele lorū prādāte.

În 8 Nov. căpitanii Horia și Cloșca tinērulū plecarā cu trupele lorū în douē colōne pe Arieșū la vale și spre valea Ompoiului cu scopū ca să se unēscā la Crișāu și să atace castelulū br. S. Kemény din Galda-de-josū și se libereze pe toți țeranii deținuți acolo între carī se mai aflā și primarulū din Riu-mare Dumitru Todea încă dela 1782. Cuprinsū de frică br. Kemény fugi la Aiudū și de aici la Sibiu. Pe vērfulū movilei dela Lupșā, Cloșca dīse cātrā țeranii adunați: „Suntū 7 ani de țile de

de turma incredințată păstoriei lor și în loc de a-i da învățăturele necesare, în persoană au condus la alegere și încă ce e și mai mult, unii dintre dâșii în presera acelei alegeri la banchetul dat de către stăpânitorii țilei au ținut și nescari vorbirii ocazionale, între cari O'Connell trebuie să amintesc pe Părintele Ioan Popescu parochiul gr. c. din Feisa, carele a vorbit la comuna săsescă Zsidveiu și pe I. Langa parochiul gr. c. din Taterlana, carele a vorbit la Blășel după cum am vădit de la unii alegători. Dacă dâșii se consideră de chemați a conduce nava cea sdruncinată a națiunii la limanul dorit, păsescă în public cu principiile D-lor, ca așa dacă va merita, — ceea ce nu se va întâmpla nicădată, — să ne închinăm și noi principiilor celor salutari ale d-lor, căci altcum nu numai din partea mea ci din a întregii națiuni vor fi înfierați de unelți miserabili și de șarlatani naționali.

Adevărat că presiunea morală nică pe aci nu a lipsit, aflându-se și pe la noi câte un oficial, care pentru interese simple personale a întreprins miserabilul rol de „cortesă”, această însă nu-i scuzăză nică decât pe domni preoți din cestiune, nu, căci dâșii din capul locului trebuia să-și reflecteze:

„Mergi și tu în luptă! Preotul român a fi Alta nu 'nsemnăză, ci'n luptă a trăi. Român a fost mama ce 'n brațe te-a purtat, Deci fii până la mărte Română adevărat!”

Ba în urmă presiunile morale s'au mai schimbat în fizice, căci un slăbănog de jude comunal nu s'a jenant a merge pe la casele alegătorilor săi oferindu-le câte 1 fl. diurnă, pe care ne voind a-l primi, li-lu arunca jos în curte dicându: că de nu vor merge la alegere numai decât îi vor duce gendarmii. Această a fost libertatea alegerei pe la noi. Să sperăm însă, că va veni un timp când acei slăbănogi punându-si mâna pe inimă și vor recunoșce greșala.

Unu alegătoru român.

ULTIME SCIRI.

Paris, 11 Noemvre. — In cercurile camerei se vorbesce, că din cauza apropiatei încheieri a păcii cu China, trupele întăritore nu se vor mai trimite. In loc de despăgubire, Franța se mulțămesc cu evacuarea complectă a Tonkingului de către Chinesii și cu ocuparea Cheungului de către Francesii până la executarea tractatului din Tientin.

Berlin, 11 Noemvre. — Se vorbesce că conferința Congului va fi deschisă de cancelarul imperiului.

Roma, 11 Noemvre. — In consistoriul secret de erii, Papa țină un scurt discurs, în care atrase atențiunea asupra panice situațiuni a bisericii și accentuă în același timp, că creștința catolică trebuie să se lățescă în totă lumea precum în America, în Australia, în India, în Orient și anume în Africa, unde s'a restabilită președința episcopescă cartaginensă.

Varșovia, 11 Noemvre. — Ministrul de războiu a stabilit contingentul recruților pentru imperiul la 224,000 omeni. Dela anul acesta se vor înmulți și posturile dela granițele imperiului. Causa acestei măsurii este contribuțiunea cea dășă, care aduce mari scăderi în veniturile vămilor.

Roma, 11 Noemvre. — „Agenzia Stefani” anunță din Tripolis, că o patrulă de zapcii (gen-

du eu mă muncesc cu Horia se putem face ca voi să fiți militari și acum în traista asta aici se află această poruncă. Apoi luă jurământul de credință dela ei că-lu vor urma și nu vor cercă nicădată să-lu răstăscă, așa să le ajute Dumneșu Tatăl, Fiul și Sfântul Sfânt, Maica Domnului și toți sfinții. — Din cauza trupa lui Cloșca merse în comuna Ofenbaia, unde repetară scenele din Abrud și până la Cricău unde în ziua Joi în 11 Nov. cu trupa tănărului Horia. Peste toate voiau se atace castelul din Galda, dăr planul de atac se neesecutată.

In acea zi sosi la Galda vice-colonelul Schultz emis de comandantul general ca să tracteze pace cu trupa răsculați. El rugă pe Cloșca să nu atace Galda în noaptea aceea, ear în ziua următoare începură luptările de pace.

Pe când Cloșca și Crișan ocupaseră Abrudul, trupa de țărani atacă poporațiunea ungerescă din Abrud și în 7 Nov. pe cea din Vințulu de jos. In ziua următoare în timp de 4 zile țărani executară 8 persoane, iar după distruseră 36 de case de ale nobililor, între care curțile conților Banffy și Vass și ale br. Alvinczi, iar vinul celu aflară prin pivniți și iobagii proprii și fură între dâșii bucatele dicându, că e „munca lor.”

Sub conducerea caporalilor Lupu Roncea și Ursu se o trupa atacă în 9 și 10 Nov. comuna Sălciua unde curțile conților Toroczka; din S. Georgiul Trascău și revoluțiunea se estinse răpede peste alte 17 comune din comitatul Clușului. Spaima grozavă cuprinse totă țara din Transilvania, ea nu se mai sêmția sigură în ziua următoare.

darm) a intrat la 6 Noemvre cu sila în scola italiana, maltratată pe servitoriul scoli și-lu tiră afară ca să-lu aresteze, dăr mai târziu fu eliberat. Consulul italian imediat arată cazul guvernului, care îi comunică că căprul este încarcerat și cei lalți vinovați voru să se dea sêmă înaintea tribunalului.

Bucuresci, 11 Noemvre. — Alaltaeri între Calafat și T. Severin s'a lovit vaporul austriac „Galatz” cu șalupa română „Pandurul”, care s'a și cufundat. Vaporul „Galatz” n'a suferit nică o vătămă.

Agram, 10 Noemvre. — Episcopul Strossmayer a plecat ați la Novi-Dvori, unde va sfinți noul mauoleu al Banului Jelacic. De aici episcopul Strossmayer se va reîntorcel la Agram, unde va mai petrece încă două zile.

TELEGRAMA PARTICULARA A „GAZ. TRANS.”

Budapesta, 11 Noemvre sêra. — Părechea regală română sosi ați dela Viena aici înainte de 2 ore. La gară așteptă Maiestatea Sa împêratul cu adjutanții săi, comandantul de Corp Edelsheim, primul ministru Tisza, vice Consulul român și alții. Înălții oșpeți la dorința Maiestății Sale au plecat la palatul regal cu trăsurile Curții. In trăsura dinteu ședea Domnitorul nostru cu Regele Carol deadrêpta. Astă sêra la 10 ore Maiestățile Lor regale plecară spre Bucuresci.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Pesta, 12 Noemvre. — Maiestatea Sa și părechea regală română asistară la reprezentațiune la operă, apoi plecară la gară. Maiestatea Sa a purtat la braț pe Regina României. Regele Carol, în uniformă de colonel al regimentului 6 austro-ungar, urmă cu suita. Câteva minute înainte de plecarea trenului MM. LL. se duseră, după o despărțire foarte cordială, pe peron; părechea regală română, după ce M. Sa a sărutat mâna Reginei, se sul în cupeu conversând cordial până la plecare. La pornirea trenului publicul isbucni în strigăte entusiaste.

Paris, 12 Noemvre. — După rapôrtele oficiale ale prefecturei de Seine, în cele 24 de ore din urmă au fost 98 morți de coleră, dela meșul nopții alaltaeri până erii nôpte la ora 1 numărul total al morților de coleră e 56.

DIVERSE.

Bugetul cultului în Franca. — Conspectul bugetului cultului francesu dela începutul seculului acestuia până în zilele nôstre, pe care îl publică foi parisiene arată că preoțimea catolică n'are drept, de a dori restaurațiunea și de a afurisi republica pentru asprimea ei. In anul X (1802) căpăta preoțimea catolică 1.258,197 franci. In anul 1804 se urca la 7.389,049 franci, în 1805 la 12.407,927 franci, și în 1812 la 18 mil. franci. Restaurațiunea află la 1815 un buget de 16,706,710 franci; până la 1821 se urcă la 25.200,000 de franci, până la 1830 la 36.513.573 franci. In anul 1831 îl scoborî guvernul din Iulie la 34.624,789 franci și în 1833 la 33.838,059 de franci. In 1840 spesele cultului făceau 35.824,653 franci și la 1848 la 39.968,263 de franci. Sub a doua republică se înmulțară spesele la 42.323,280 de franci, în anul 1860 s'au urcat la 50.008,543 de franci și în 1869 la maximum 54.532,936 de franci. Dela 1882 până la 1883 fluctuă bugetul cultului între 53.347,866 și între 53.745,713 de franci. In anul 1884 se făcu o mică micșorare și se scădu la 51.999,006 de franci. Cu tôte acestea reduciuni Franța republicană totuși are cel mai mare buget pentru culte dintre tôte statele europene monarchice, ale căror capete încoronate se intitulăză „din grația lui Dumneșu.” Chiar nică în ortodocsa și mare Rusia, unde Țarul este totdeodată și capul bisericii, nu se află pentru culte un buget atâta de mare ca în Franța republicană.

Botnița pentru omeni. — După cum comunică „Secolo” un prefectu dintr'un oraș al Italiei, proprietar bogat puse culegătorilor la culesul viilor botnițe de feru, pentru ca se oprăscă pe culegători de a mânca struguri. Această faptă a prefectului ajunse la cunoștința guvernului, dară prefectul rămase și după aceea în postul său. Va dice cineva: ce lucru mare că a purcesu astfelu acestu prefectu sgărcit cu lucrătorii săi. — Dăr ore ce-ară dice prefectii, când li s'ar pune lor botnițe la mâni, ca să nu pôta culgă . . . strugurii sunători.

Societatea Camorra. — De secul există în Neapole și împrejurime această societate, care la început era de natură politică, în timpul din urmă însă s'a degradat la rolul de bandit. Legătura între membrii ei e atât de puternică, în cât poliția nică-odată n'a fost în stare să-i nimicescă total. In timpul mai recentu au dispărut, dovadă însă că nu s'a nimicit total este timpul catastrofei dela Ischia și colera de acum din Neapole. Camoristii ambe aceste împrejurări le-au folosit pentru a despoia poporațiunea. După catastrofa dela Ischia s'a răspândit vestea prin Neapole, că în decursul nopții are să urmeze o tempestă grôznică, și pe când alergau omenii ca nebunii de pe o uliță pe alta, camoristii au jefuit casele lăstate de proprietari.

Despre organizațiunea camoristilor s'ervește cu date foarte interesante „Piccolo” din Neapole. Intre altele descrie judecătorii și legile acestei societăți. Nu de mult i-a succes poliției din Neapole a pune mâna pe unii dintre cei mai de frunte din această societate și încă pe timpul când chiar țină judecata asupra unui „giovano onorato (strengărelu de omenia) din causă că a avut obrăncia a lovî în față pe unul, căruia îi era subalternu pe „piccinotto.” Când i-a succes poliției a străbate în localul, în care se perpetră cauza, fiscalul societății chiar citea incusa, prin urmare a fost norocos a pune mâna pe toți membrii, cari compună judecatoria. Judecătorii societății se împart în mic și în mari. Trei mari sunt în Neapole sub numirea „Gran mamma”; fie-care își are cercul de activitate. Judecătorii își țin adunările de două ori pe săptămână: Vinerea, ca să aducă sentința asupra celor acusați, Sâmbăta ca să împartă „bank”-ul său rezultatul săptămânii trecute. Agendele fiscalului de regulă le conduce o femeie sub numirea de „spagnia.” Piccinottoului i stă în drept a fi dejucat de unul cu care e pe aceeași treptă. Președintele în ședințe ocupă loc pe o bute mare, er juții pe buți mai mici. Numele servitorului tribunalului e „sorece” (șorec), a păzitorilor, cari pândesc după polițiani, e „apostacane” (câini păzitori de case). Membrii ordinari ai Camorei se compun din cei apăsați prin contribuți și plăva poporului din Neapole. Judecătoria aduce sentințele pe basa unei legi scrise, pe care a compus-o la 1674 Sarcordo, călugăr carmelit. In aceste legi este normat câtă contribuțiune au să plătescă membrii societății, și că ce felu de uniformă au să porțe diferitele clase ale Camorrei. Societatea împarte și semne decorative. „Inelul de feru” („Paniello e fiero”) e merit pentru cei cu pozițiune mai înaltă, și la o atare pozițiune ajunge numai acela care a servit societatea cu fidelitate în timp de 30 ani, și cari au omorit cel puțin 10 agenți polițieni sau apoi aceia, cari s'au distins prin tâlhării și stând în drumul omenilor. „Cartea sfântă” enumeră și soiul pedepselor, este, vorba în ea și de amenda în bani. Dacă atât acuatorul cât și acusatul este bărbat au să inpușce într'un timp și locu anumit unul asupra altuia cu ochii legați și înaintea martorilor; dacă e în certă un bărbat cu femeie sau două femei, atunci duelăză cu bastone. Dacă se nașce vr'o diferință între judecătoria superiôră și cea inferiôră, cauza se aplanăză cu arme, dar cu deosebire cu revolvere. Toți juții societății cunosc suteranele Neapolei, și fiecare piccinotto știe de pe mapa, care o are la sine, că în cătrău are s'o ea spre a eși la lumina zilei.

Nu te uita la cojoc, și te uită sub cojoc. — Ați dimință spre rēversatul zorilor scrie „Telegraful” comandantul plutonului de sergenți călări făcend rondul obicinuit pe la bariera Mavrogheni (Bucuresci) a arstat în percursul său birja cu numărul 384, în care se aflau două dame foarte bine îmbrăcate. — Ce este, domnule? strigară supărate dōmnele în pălăria — Vă rugăm, răspunse comandantul, să vă scoboriți din trăsura — Cum? nu sunteți de loc galantom, d-le căpitan. Plouă și apo- n'aveți voiă. Suntem niște dame onorabile. — Vorba lungă sărăcia omului, dōmnelor eu nu caută la cojoc și voi să vedă ce e sub cojoc, dice comandantul sărind de pe cal. — Cum voiți să vedeți ce e sub... cojoc? Vai de noi, esclamară ambele dame, scoborându-se din birja. Imediat ce fustele și rochiile părăsiră birja, la privirea comandantului apărură niște ținichele cu spirt. S'a constatat că totalul lichidului este de peste 10 vedre.

Cinci copii născuți de o dată. — Din Zavidovici, cercul Ziepe se scrie „Postei bosniace”, că în 24 Octomvre dimineața, soția lui Bego Starcevic, care venise la rudeniile sale ca să le vață, fu apucată de durerile născerii și până după prânzu cam pela 4 ore născu 5 ficioři. Toți cinci veniră sănătoși pe lume, dar numai cei trei dintai au fost pe deplin desvoltați și nică unul nu avu de a se bucura de viață, fiind că peste un pătrar de oră toți muriră. Mama, care se afla numai în luna a șeptea a însărcinării sale, este sănătoșă.

Pe aci era să se înmulțescă nēmul lui Starcevic cu cinci suflete. Ce să-i faci, cu Dumneșu nu se pōte pune nime împotriva.

Editor: Iacob Muresianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

Cursul la bursa de Viena
din 12 Noemvre st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	123.20	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	93.60	Despăgubire p. dijma de vin	98.—
Rentă de hârtie 5%	89.20	Impurmutul cu premiu ungar	116.25
Impurmutul căilor ferate ungare	143.20	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	115.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	98.20	Renta de hârtie austriacă	81.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	82.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	105.50	Renta de aur austr.	103.75
Bonuri rurale ungare	100.75	Losurile din 1860	134.75
Bonuri cu cl. de sortare 100.—	100.—	Acțiunile băncel austro-ungare	870.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	100.25	Act. băncel de credit ungar	295.—
Bonuri rurale transilvane	100.—	Act. băncel de credit austr.	293.—
		Argintul — Galbin împărătesc	5.78
		Napoleon-d'or	9.71 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.95
		Londra 10 Livres sterlinge	122.65

Bursa de București.

Cota oficială dela 1 Noemvre st. v. 1884.

Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—
Renta rom. amort. (5%)	—
convert. (6%)	—
Împr. oraș. Buc. (20 fr.)	—
Credit fonc. rural (7%)	—
" " (5%)	—
" " urban (7%)	—
" " (6%)	—
" " (5%)	—
Banca națională a României	1398
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—
" " Națională	—
Aur (8.67 1/2)	—
Bancnote austriace contra aur	2.07 2.08

Cursul pieței Brașov
din 13 Noemvre st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 8.80	Vënd. 8.80
Argint românesc	8.75	8.80
Napoleon-d'or	9.66	9.70
Lire turcesce	10.92	10.95
Imperial	9.90	9.95
Galben	5.67	5.70
Serisurile fonc. » Albina «	100.—	101.50
Ruble Rusesce	122.5	123.—
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungăria lui Gross (în casa prefecturii).

Conspectul operațiunilor institutului de credit și de economii „ALBINA“ în luna Octomvre 1884.

INTRATE.

Numărări transpusă din 30 Septembré 1884	fl. 58725.96
Depunerî	96405.23
Cambii răscumpărate	268011.57
Impurmuturi hipotec. și alte impurmuturi	53890.40
Interese și provisiuni	17519.24
Fondul de pensiune	330.75
Monetă vëndută	62722.94
Effecte	13020.25
Conturi curente	37720.40
Diverse	519.90

fl. 608866.64

ESİTE.

Depunerî	fl. 77551.67
Cambii escomptate	295068.05
Impurmuturi hipotec. și alte impurmuturi	51745.20
Interese pentru depunerî	314.79
Contribuțiuni și competența	241.43
Salarie și spese	2380.81
Monetă cumpărată	89973.29
Conturi Curente	40704.54
Diverse	241.65
Interese de scrisuri fonciare	21495.—
Saldo în numărări cu 31 Octomvre 1884	29150.21

fl. 608866.64

Sibiu în 31 Octomvre 1884.

Visarion Roman m. p.
Directorul esecutiv.

Iosif Lissai m. p.
Comptabil.

100 fl.

plătescū aceuia, care după ce va întrebuiță mai multe țile mijlocul meu probatū pentru bătături (ochi de găină) Veralyn de farmacistul Schneid, fără de nici o durere, fără de a cauterisă seu de a tăia, nu va scăpă de bătăturile sale. Se pôte căpētă veritabilū numai din farmacia St. George a lui Max Schneid, Viena V. Bez. Wimmergasse Nr. 33 unde sunt a se adresă tōte comandez în scrisū. — Prețulū 1/1 fl. 1 și 1/2 60 cr. cu poșta 10 cr. mai multū. A se cere numai Veralyn dela farmacia Schneid și se se ferescă orî cine de imitațiunî și de alte mijloce.

CEA MA NOUA

— Carte de bucate —

cu **4165** de recepte **610** pagine; numai cu prețulū de **fl.—80 cr.**; cu X chipuri.

Cu trimitere pe poștă numai **fl.—90 cr.**

Se pôte procură dela librăria editore **H. Zeidner în Brașov** precum și dela tōte celelalte librării.

7/10

Nr. 2249—1884.

Concursū!

2—3

Pentru administrarea corēspundētore a pădurilorū comunali și bisericesci, cari se află pe teritoriulū comunelorū Seliște, Gales, Tiliska, Vale, Sibielū, Cacova, Orlatū, Gura-rūului, Aciliu, Magū și Sacelū aparținētore de cerculū Seliștei, comitatulū Sibiului, precum și pentru facerea planurilorū de exploatare silvanale cari vorū mai fi de lipsă prin acēsta se deschide concursū pentru împlinirea unui postū de silvicultorū cercuale.

Reședința oficiōsă: Saliște.

Venitele împreunate cu acestū postū: salariu, banî de quartirū, paușalū de cancelariă, și călētoria face la olaltă 1265 fl. anualî.

Pentru facerea planurilorū de exploatare afară de acēsta va veni o remunerațiune corespondētore.

Competenți, cari afară de recerînțele prescise în § 36. art. de lege XXXI. ex 1879 și cunoscința limbei oficiōse maghiarā, posedū și limba română și germană, și totdeodată suntū versați și în afaceri de administrațiune silvanale, suntū provocați ași înaintă cererile înzestrate cu documente în termin de șiēse septēmāni la subscrisulū pretorū.

Seliște în 5 Noemvre 1884.

Pretorele cercuale.

De observatū.

Epilepsia.

Cei ce suferū de spasmeri, de cārcei și nervi găsescū ajutorū sigurū prin metoda m. Onorariile se dau după ce se vorū observa succese.

Tractarea în scrisū. S'au vindecatū sute de omeni.

Prof. Dr. Albert,

distinsū, pentru deosebitele succese, de cătră societatea sciēntifică franceză cu marea **medaliă de aurū cl. I.**

6. Place du Frône, PARIS.

Mersulū trenurilorū

pe linia **Predealū-Budapesta** a călei ferate orientale de statū reg. ung.

Predealū-Budapesta				Budapesta—Predealū			
	Trenū accelerat	Trenū de persōne	Trenū omnibus	Trenū de persōne	Trenū omnibus	Trenū accelerat	Trenū omnibus
Bucuresc	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30
Predealū	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45
Timiș	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59
Feldiōra	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20
Apatia	2.44	7.09	6.28	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—
Homorod	3.18	8.09	7.42	Mező-Telegd	4.40	9.59	—
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	Rév	5.02	10.28	3.56
Sighișōra	4.51	10.18	10.52	Bratca	5.46	11.41	4.31
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	Bucia	6.09	12.15	—
Mediaș	5.39	11.36	12.43	Ciucia	6.28	12.48	—
Coșca mică	6.00	12.11	1.23	Huedin	6.52	1.48	5.28
Micāsasa	6.29	12.35	2.07	Stana	7.32	3.21	6.01
Blașiu	—	12.54	2.27	Aghiriș	7.51	3.54	—
Crăciunelū	7.02	1.29	3.06	Ghirbēu	8.12	4.34	—
Teiuș	—	1.45	3.22	Nedeșdu	8.24	4.52	—
Aiud	7.38	2.26	4.15	Clușiu	8.38	5.11	—
Vințulū de sus	7.55	2.48	4.44	Apahida	8.57	5.40	7.08
Uiōra	—	3.12	5.10	Ghiriș	9.23	6.00	7.18
Cucerdea	—	3.19	5.19	Cucerdea	9.50	6.29	—
Ghiriș	8.24	3.36	5.47	Uiōra	11.15	8.14	8.29
Apahida	8.48	4.10	6.38	Vințulū de sus	12.04	9.49	8.53
Clușiu	—	5.39	8.51	Aiud	12.12	9.58	—
Nedeșdu	10.08	5.59	9.18	Teiuș	12.19	10.07	—
Ghirbēu	10.18	6.28	8.00	Crăciunelū	12.45	10.42	9.17
Aghiriș	—	6.54	8.34	Blașiu	1.15	11.32	9.40
Stana	—	7.10	8.59	Micāsasa	1.44	12.03	—
Huedin	—	7.25	9.35	Coșca mică	2.00	12.24	10.12
Ciucia	—	7.49	10.16	Mediaș	2.34	12.43	—
Bucia	11.33	8.11	11.04	Elisabetopole	2.52	1.22	10.45
Bratca	12.06	8.52	12.17	Sighișōra	3.27	2.24	11.07
Rév	—	9.11	12.47	Hașfaleu	4.01	3.06	11.29
Mező-Telegd	—	9.29	1.21	Homorod	4.50	4.17	12.15
Fugyi-Vásárhely	12.51	9.52	2.05	Agostonfalva	5.08	4.51	12.30
Várad-Velinte	1.21	10.27	3.08	Stana	6.47	7.07	1.32
Oradia-mare	—	10.46	3.39	Huedin	7.36	8.10	2.04
P. Ladány	1.49	11.04	4.06	Apatia	8.09	8.46	2.24
Szolnok	1.54	11.14	7.30	Feldiōra	8.41	9.20	2.44
Buda-pesta	3.14	1.47	11.05	Brașov	9.20	10.15	3.15
Viena	5.10	4.40	2.37	Timiș	—	6.00	3.25
	7.30	7.44	6.40	Predealū	—	6.57	4.03
	2.00	6.20	2.00	Bucuresc	—	7.32	4.28

Nota: Órele de nopte suntū cele dintre liniile grōse

Tipografia ALEXI, Brașov.